

望城区：拼经济、稳主体、促发展，跑好开局“第一棒”

■ 谢璐

律回春渐，新元肇启。

当癸卯兔年的钟声敲响，雷锋家乡长沙市望城区传来振奋人心的消息：该区2022年多项经济指标增速排名靠前，其中地区生产总值、规模以上工业增加值、社会消费品零售总额、商品房销售面积、税收占比等多项经济指标（不含托管区）增幅居四区（县）前列。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年、实施“十四五”规划的关键之年，望城人以“开局就是决战、起步就是冲刺”的精气神，快马加鞭地奔驰在高质量发展的新征程上：长沙今年首个百亿级项目中能建300兆瓦级压缩空气储能电站签约落户；一季度27个重大项目集中开工，总投资172.2亿元；超1.8亿元惠企政策资金即将兑付……

行走在望城的“一江两岸”，一批批重大项目加速落地，一栋栋新建厂房拔地而起，一条条生产线相继投产，一个个优质产业展翅腾飞，年轻城区展现出鲜活、强劲的生命力。

望城区委书记秦国良表示，望城区站在发展体制全面优化、发展活力全面迸发、发展效能全面提升的新起点，要全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，大力实施“强省会”战略，坚定“一二三六”发展思路，聚力拼经济、抓发展，为全面建设产强、城美、民富、人和的现代化新望城开好局起好步。

春潮声声，催人奋进。望城正以坚韧不拔的意志、只争朝夕的激情、脚踏实地的作风，在高质量发展的道路上奋楫前行。

抓项目 点燃区域经济“主引擎”

1月29日，大年初八，加快推进长沙高质量发展重大项目集中开工活动望城分会场在金凯循环动力电池高端原材料产业园项目现场拉开帷幕。

据了解，该项目由国家专精特新“小巨人”企业湖南金凯循环科技有限公司投资建设，总投资50亿元，规划生产3万吨电池级碳酸锂及配套年产电池级磷酸铁、硫酸镍、硫酸钴、硫酸锰等产品，项目建成后预计年产值达150亿元，带动就业超600人。与此同时，全区27个重大项目集中启动，总投资172.18亿元，掀起了农历新年大干项目的第一轮热潮。

项目是经济发展的“主引擎”，望城区始终坚持项目为先、项目为基、项目为要，于变局中开新局、在危机中育先机。回望过去一年，该区挥动项目建设的如椽巨笔，在“一江两岸”热土上书写着高质量发展的激情与速度——

2022年1月，德赛电池储能电芯项目签约落户，飞鹿股份望城智能工厂竣工，新材料产业再添生力军；3至5月，创荣电子、航天新高电子信息材料产业园、冰溪生物等项目相继落户，“一特两主”阵营更加壮大；6月，5G智能终端产业园全面竣工交付，助力望城智能终端产业加速迈向千亿级，永杉锂业项目一期全线贯通投产，推动我省锂盐——前驱体——正负极材料——电池的全产业链闭环正式形成，湖南先进储能材料产业竞争力全面提升；8月，长沙医疗器械产业园开园，为省会医疗器械优质项目集聚入驻提供了新载体；9月，芯盟超声波指纹芯片模组总部基地落户；12月，泰嘉股份加码投资建设智能锯切制造基地……

数据显示，2022年，望城共铺排重点项目582个，年度计划投资775.1亿元，全区201个省重点、市重大实施项目，累计完成投资470亿元，占年度计划136%。一个个加速落地生根、建成投产的重大产业项目，正储备潜能、集聚后劲，撑起望城新一轮跨越赶超的脊梁。

依托项目，望城优化产业结构。十年前，以旺旺、景通、金龙、长高、泰嘉为代表的几家大型企业构成了望城产业的“半壁江山”，而如今，通过抢抓智能终端产业“风口”，招引比亚迪、大华股份、德赛电池、吉祥腾达、TDK新视电子、恒茂高科、利亚德电子等一大批优势项目落户，望城已成为长沙“三智一芯”产业布局的重要承载地。接下来，随着德赛电池储能电芯项目的投运，又将带动上下游电芯封装业务加速聚集，助力望城乃至长沙打造千亿级先进储能材料产业集群。

依托项目，望城雕琢城市新貌。望城自主设计、自主投资建设的香炉洲大桥作为目前湘江跨度最大的独塔斜拉桥，建成后将助力该区加快形成一江两岸比翼齐飞、河东河西协调联动的城市发展格局。与此同时，铜官港二期竣工验收并对外运营，太阳山路霞凝跨线桥改造正式启动，潇湘路北延线、观音岩路（二期）等一批道路建成通车，七峰公园、桂芳公园建成开放，老旧小区提质改造持续推进，新增停车场27个、车位21483个，均为希望之城描画出靓丽的城市新面孔。

依托项目，望城增进民生福祉。麓山国际望城实验学校、长郡双语白石湖中学、长郡二小东校区等建成开学，全区新增中小学优质学位1.2万个，公办幼儿园学位1万个，孩子们在家门口就能获得优质教育；长沙市四医院滨水新城院区正式运营，区人民医院整体搬迁项目主体结构封顶，区疾控中心通过省级标准化建设验收，15家省市老年友善医院完成建设，辖区百姓病有所医、老有所养、安全感、获得感、幸福感大大提升。

2023年，围绕城市基础设施、社会民生、乡村振兴、文旅产业等10个方面，该区又铺排项目544个，年度计划投资712亿元，较2022年增长12.6%。全区纳入市重大实施项目54个，年度投资计划198.3亿元。湘江两岸角亮，望城人扬帆起航！



▲ 德赛储能项目全面达产后，预计可实现年产值200亿元，带动上下游电芯封装业务加速聚集，助力长沙打造千亿级先进储能材料产业集群。

重惠企 送上企业发展“定心丸”

1月30日，望城区对2022年度惠企政策进行集中兑付，相关政策涉及工业、科技、商务、建筑业、农业、文旅六大重点行业，本次兑付金额1.83亿元。截至目前，全区共计兑付惠企资金8.7亿元，惠及企业1648家。

“过去一年，疫情虽然让旅游市场经历了‘寒冬’，但政府的扶持让我们觉得温暖。”作为望城文旅领域的“龙头”，长沙新华联铜官窑国际文化旅游开发有限公司本次在文旅行业中兑付金额最高，通

过申报“宣传推介奖”“品牌创建奖”等，累计享受了200万元政策补贴，其负责人表示，“如今面对旅游市场的‘回暖’，企业信心十足，相信丰富的文旅产品与良好的政策环境会给景区和游客都带来更好的‘诗和远方’。”

这只是望城深入推进惠企纾困、营造良好营商环境的一个缩影。2022年，复杂严峻的国际形势和点多频发的国内疫情给不少企业带来冲击，望城区认真贯彻公司本次在文旅行业中兑付金额最高，通

市系列稳经济大盘政策，打出一系列助企纾困“组合拳”。

政策制定准。去年上半年，该区密集出台纾困增效“新六条”、促进楼宇经济发展“望十条”和《推进文化旅游产业高质量发展奖励办法》等，为园区企业、文旅实体、商务写字楼、入驻商户等“量身打造”了一揽子奖补政策，通过“真金白银”的扶持和诚意满满的关爱，助力企业“爬坡过坎”。

近期，该区各相关职能部门又从行业角度出发，整合资源出台了《推动制造业高质量发展的若干政策》《推动科技创新发展若干政策》《促进建筑业高质量发展的指导意见》等政策，推出75条惠企“干货”，初步预计，2023年各类惠企资金将再攀新高，总计达11亿元。同时将全面深入推进“免申即享”，变企业“主动申报”为部门“送资上门”，享受政策红利更便捷。

破解难题实。望城区扎实开展“送政策、解难题、优服务”行动，709名干部下沉至1060家企业，共梳理并解决问题1057个，办结率达100%。

“一年前这里还是一片黄土，一年过去这里已经是一片工业厂房，实现当年签约、当年开工、当年完工。”德赛储能电芯



▲ 望城区扎实开展“送政策、解难题、优服务”行动，709名干部下沉至1060家企业，共梳理并解决问题1057个，办结率达100%。



▲ 1月29日，望城区27个重大项目集中开工，总投资超172亿元。



▲ 望城区统筹发展“一江两岸”，重点建设“一湖两镇”，全力打造“省会新方向、湘江未来城”。图为大泽湖片区效果图。



▲ 香炉洲大桥施工现场。

WANG CHENG

（本版照片均由望城区委宣传部提供）

强片区 打造城市核心“增长极”

轰鸣声不断，施工机械、运输设备往来穿梭……新年伊始，鸟瞰望城大泽湖片区，一个个快速推进的重大项目激战正酣。

香炉洲大桥施工现场，80多米高的江面上，数十名工人忙着绑扎钢筋、吊装模板、分工协作，为大桥主墩的下一阶段浇筑做好准备。目前，河西岸上引桥、匝道桥等已基本完工，主塔修建进度已达40%，预计今年8月底实现主塔封顶，力争今年12月底项目竣工并具备通车条件。

大泽湖·海归小镇研发中心（一期）已经完成全部预制管桩基础施工，标志着项目全面进入地下室结构施工阶段。未来，这里将成为集聚高层次科技领军人才、高水平创新企业的研发创新高地。

大泽湖近自然湿地公园已完成13万立方米的土石方转运工程，正加快推进管网填埋、水域治理等工作，力争年底基本建成，并致力打造“长沙城市新客厅”。

长沙市第十四次党代会明确，全市将构建“一核两副十片、一轴一带两廊”的城市空间格局，大泽湖是全市十大重点城市片区之一。在2023年项目铺排计划中，望城区明确要聚焦“一江两岸”统筹协调发展，滨江片区铺排项目30个，年度计划投资67.9亿元。

近年来，作为长沙向西向北发展的主力军，望城区抢抓机遇，因势而谋，抬高坐标，擘画出“一江两岸”协调发展、阔步迈入“湘江时代”的宏伟蓝图。前不久召开的望城区两会上，政府工作报告明确提出，要优化片区开发，统筹发展“一江两岸”，重点建设“一湖（大泽湖片区）两镇（铜官古镇、靖港古镇）”，全力打造“省会新方向、湘江未来城”。

望城区委副书记、区长孔令强表示，要立足“一湖两镇”资源禀赋，深耕“一特两主”优势产业，借势而进、乘势而上，奋力推动现代化产业集群不断壮大、结构持

续优化、体系更加完备，实现“质”的有效提升和“量”的合理增长，在新的赶考路上书写更加壮丽的篇章。

从纸上谋划，到生动实践，一幅高质量发展的壮美画卷在湘江两岸铺陈开来——

在大泽湖片区，全国首个正式揭牌运营的欧美同学会海归小镇加快建设，大泽湖·海归小镇展示中心建成投运，腾飞路达到通车条件，中交湘江总部主体结构封顶，湘江学校项目取得突破性进展，今年又引进永杉锂业长沙中心项目、明发集团大泽湖综合商业项目、北京涛尚集团总部及研发中心等项目。接下来，随着高科技人才、科研机构和企业总部的不断引进，一座“国际范”“长沙味”的宜居宜业现代化新城呼之欲出。

在铜官古镇，以铜官窑遗址文物古迹为“一魂”，以新华联国际旅游度假区、铜官窑古镇及生活小镇为“双核”，带动湘江沿线、太丰垸、书堂山、郭亮烈士纪念园等“多点”整体推进发展，加快建设国家级旅游度假区和5A级旅游景区。2022年，华侨城长沙欢乐谷大型文化旅游综合项目、亚捷长沙国际航空飞行营地项目相继落户，首届长沙市旅游发展大会的举行，让湘江东畔的这座中高端休闲度假综合体迎来高光时刻。

在靖港古镇，靖港古镇2.0版正朝着今年“五一”全新开街的目标“加速跑”。据了解，提质工程将聚焦“文”“水”“巷”“产”，通过重塑古街古风、再造水上繁华、完善交通体系、升级旅游业态等六大工程，恢复古镇“八街四巷七码头”历史格局，构建“吃、住、行、游、购、娱”全要素场景，争取让“到湖湘，游靖港”成为全国游客到湖南“绕不开、避不了”的目的地。

新产业、新商业、新业态竞相奔涌，几大片区正迅速成长为长沙西北的新“增长极”。